

Правото – справедливост и отговорност

Какво всъщност представлява правото? Означава да постъпиш правилно и справедливо от дадена гледна точка. Разбира се, и правото има много противоречащи аспекти, защото всеки вижда и определя правилното според неговите ценности, опит и начин на мислене. Затова всеки поема отговорност за решенията си и съди според какво за него е справедливо. Правото обхваща огромна част от живота ни – от правото ни на личен избор до съдебното право. Колкото повече се доближаваме до юридическото право, толкова повече отговорности и задължения поемаме.

Правото - това е тънката граница между справедливостта и вземането на необмислени решения, отговорността и безличието. Да отсъдиш какво е правилно и какво грешно, но и да изтърпиш последствията от решенията си, според мен е изключително трудно, дори и непосилно и за човека с най-неутрална гледна точка.

Всеки има различно мислене, затова е и много трудно да се определи какво всъщност е справедливото и най-правилното. Човек отсъжда понякога в негов интерес и в негова полза, в този случай се пренебрегват всички доказателства и аргументи, губи се смисъла на справедливостта. Но възможно ли е да се отсъди кое е правилно и кое не е? Винаги има поне две страни – ако разгледаме например едно престъпление, ще видим че понякога хората са подтикнати да извършат нещо незаконно, но със справедлива цел. Въпреки, че не одобрявам хората да стигат до крайности и да престъпват закона, понякога наистина целта оправдава средствата. В крайна сметка е изключително трудно

да прецениш кое е правилно и справедливо – трябва да се вземат предвид много гледни точки, аргументи и да се вникне в същността и порива на дадено престъпление.

Да прецениш несправедливо върви ръка за ръка с отговорност. Когато човек не отсъди правилно, без значение дали е било умишлено или съвсем случайно, винаги понася последствията си - дали материално или духовно, всеки ще поеме отговорността си. В правото съдебната власт поема огромната отговорност да определи живота и достойнството на даден човек. Изключително трудна, важна и ключова част е да се отсъди справедливо. Трябва да се поеме цялата тази отговорност и емоционално да бъде преживяна тежестта, която идва с нея.

Отговорността и справедливостта лежат в основата на правото. Те са неразривно свързани и чрез тях е би трябвало да бъде изградена една справедлива социална система. Изкуството да балансираш между тях е трудно, но също и много удовлетворяващо. Смятам, че в този необятен свят на правото човек се нуждае от изключително голяма психична издържливост и духовна сила, но в замяна получава удоволствието от възтържествуване на справедливостта.